

# BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
Egy évre . . . 12 kor. Negyedévre . . . 3 kor.  
Félévre . . . 6 kor. Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő:  
**DR. TÜRRE ALADÁR**  
úgyvéd.

Hirdetéseket és nyiltéri közleményeket  
a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők.  
**MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEKEN.**

## Törvényhatóságok az alkohol ellen.

Nálunk — sajnos — félelmetes módon dühöng a modern kor legnagyobb nyavalyája: az alkoholizmus. Vajmi csekély törekvést láthattunk ennek a megcsappantására. Elenyészőleg csekély volt a buzgóság e téren, noha szomorú statisztikák tanuskodnak arról, hogy mily beláthatatlan károk előidézője a szesz, mennyi rettenetes kórság, undorító betegség megteremtője. Mennyire alássa az emberi szervezetet; mily romboló munkát végez abban; hogy tompítja az agyat; mint méltelyezi a lelket; minő veszedelmes szenvedélyek, zabolátlan, vad indulatok fakadnak a nyomán; mily bárgyuvá, tehetetlenné, akarategyengévé, félénkké és gyávává, önmagával és a világgal meghasonlottá teszi a legjobb emberanyagot. És így tovább a végtelenségig lehetne felsorolni az alkohol okozta rákfenéket.

Valóságos mannaként kell tehát vennünk mindazon törekvéseket, melyek csak némileg is hozzájárulnak az alkoholizmus nagyarányú és rohamos fejlődésének megakadályozásához.

Feltétlen elismerés és végtelen hála illeti tehát egyes vármegyék törvényhatóságát, melyek rendeleteileg kimondják, hogy vármegyéjük területén vasár- és ünnepnapokon a korcsmákat és pálinkaméréseket csukva kell tartani.

Ilyen rendelet megbecsülhetetlen, mert azt a célt akarja elérni, hogy ezeken a napokon a népet távol tartsa az italmérésektől, éppen azokon a napokon, mikor pihenője van a munkásnak, az alsóbb néposztálynak, hol ijesztő mértékben grasszál az alkoholfogyasztás szenvedélye. Igen helyes a pihenésnek szánt napokat kizárólag pihenő napokká tenni és ezt a mi sajtóságos országunkban úgy lehet elérni, ha elzárják a nép elől az italméréseket.

Az államhatalom, melynek érdekei forognak kockán, nem hoz ilyen törvényeket vagy rendeleteket. Az illetékes tényezők vajmi keveset törődnek azzal, hogy az értékes, használható, tetterős és munkaképes emberanyag pusztul, veszendőbe megy, teljesen elvész a nemzet számára. Az egyes törvényhatóságoknak jut itt a magasztos feladat, hogy idejekorán mentsek meg a még megmenthető polgárokat és főleg a jövő generációja mentes legyen minden alkoholozta méltelytől.

Mindenképen áldásos minden olyan rendelet és intézkedés, — bármily szigorú is legyen az — mely az alkoholizmus ellen irányul és megvan ama nagy értéke, hogy a népet szelidségre, vallásosságra szoktatja, megtartja valódi érzésében, nem vonja el a komoly és családfentartó munkától. Ha nincs ital-kimérés vasárnapon: van templom, van olvasókör.

Az állambatalomnak ennél a kér-

désnél teljesen mellőznie kellene a rideg üzleti szempontokat és bölcös meg humanus törvényekkel támogatnia egyes törvényhatóságok nagybecsű rendeleteit. Azon ideális célnak kell a kormányzat előtt lebegnie, hogy a fajfentartási elem megmentéséről van szó és ha sikerül a nagy tömegeket a tisztességes munka terén megtartani, sokat fog nyerni az állam, a nemzet, mert önértetes és józan polgárai határozatosan fognak hozzájárulni az ország lendületes fejlődéséhez.

## A szeretet munkája.

A legnagyobb eszben, mondhatnánk titokban folyt le vasárnap 1913. évi május hó 25-én a fiatalok szegedi felügyelő hatóságának ülése Zomborban. A felügyelő hatóságnak a zombori kir. törvényszék területén működő tagjai tették le az esküt, hogy a magukra vállalt munkát mindenkor szeretettel, hiven és pontosan fogják teljesíteni.

Városunkban kevesen ismerik az ország-szerter szép eredménnyel működő felügyelő hatóságok célját.

A büntető novella a fiatalokkal szemben bűnözés esetén a következő büntetések alkalmazását teszi lehetővé:

1. dorgálás,
2. próbárabocsátás,
3. javító nevelés,
4. fogházbüntetés.

Ezek közül az utolsót, vagyis a fogházbüntetést csak a legsúlyosabb esetben alkalmazazzák, mert a törvényhozás célja a fiatal-

## RÁCZITS és CZVRKUSITS

fűszer- és esemegeüzlete ZOMBOR, Szt. György-tér 6. szám.

==== Egy próbarendelés elég és meggyőződhetik arról, hogy kizárólag cégünk által

TELEFON: „C O L U M B I A” TELEFON:

29. szám. név alatt forgalomba hozott pörkölt kávéink mégis a legjobbak.

Legnagyobb szakértelemmel válogatott elsőrendű fajok biztosítják cégünknek e cikkben a legjobb sikert.

==== Saját pörköldel! Naponta friss pörkölés! =====

### ÁR J E G Y Z É K:

100-42

„COLUMBIA” igen finom háztartási keverék 1 kiló	4 korona 40 fillér.
„COLUMBIA” legfinomabb karlsbadi keverék 1 kiló	5 korona — fillér.
„COLUMBIA” nemes Maragugype, a kávék királya 1 kiló	6 korona — fillér.
„COLUMBIA” legnemesebb gyöngyfajok keveréke 1 kiló	5 korona 20 fillér.

koruk megmentése, jó utra térítése volt és ez okból a szó elavult értelmében vett büntetés csak akkor alkalmazható, ha az egyéb eszközök alkalmazásától siker egyáltalán nem várható.

Természetesen a büntető törvénykönyv ilyen átalakulása megfelelő szervezet létesítését kívánta, mely segítségére legyen a törvényhozásnak a mentés és javítás munkájában.

Ez a szervezet a felügyelő hatóság, melynek tagjai ellenőrzik a fiatalok magaviseletét szeretettel, szükség esetén kényszerítő eszközökkel igyekeznek visszatartani a fiatalokat a bűnözéstől, ha pedig az nem sikerül, úgy a társadalomba visszabocsátott fiatalok bűnöző még sokkal szigorubb ellenőrzésben részesül a felügyelő hatóság tagjai részéről.

Hogy mennyire fontos és nélkülözhetetlen intézmény korunkban a felügyelő hatóság, bővebben fejtegetni felesleges és hogy mennyi nemtörődomséggel viseltetik Zombor város közönsége az ilyen irányban működő egyesületekkel szemben, az köztudomású. Ezért volt a vasárnapi ülés esendes és azért hiányoztak onnan még azok is, akiknek talán hivatalból illenék érdeklődést mutatni.

Az egybegyűlteket dr. *Orkonyi* Ede kuriai bíró gyönyörű megnyitó beszéddel üdvözölte, majd kivette az újonnan kinevezett tagoktól az esküt és az azt nyomon követő gyűlésen bőséges felvilágosítással szolgált arról, hogy minő eszközök állanak a működő rendelkezésére és hogy a működésnek milyen irányban kell történnie.

A magas szárnyalású, tartalmas megnyitó beszéd, melyet szószerint közlünk, élénk bizonyosága annak, hogy a felügyelő hatóság minő szeretettel és odaadással végzi nagyfotossagu munkáját.

Dr. *Orkonyi* Ede kuriai bíró megnyitó beszéde:

Igen tisztelt Hölgyeim és Uraim!

Három évtized óta a társadalomban egyik legszebb, legnemesebb és a nemzet jövőjét illetően legfontosabb szociális kérdés áll előtérben: a gyermekvédelem! A társadalom szükségét látta annak, hogy a csecse-

mőkről gondoskodják, lelenházakat létesített, megalakult a fehér kereszt egyesület, annak sok fióka és a hölgyek jóságos közreműködésével sok ezer csecsemőt sikerült megmenteni.

A kormányhatóság a társadalom által kezdeményezett mozgalom mélyreható fontosságát felismerve, megalkotta az 1901. évi VII. és XXI. t. c-et, amelyekkel gyermekvédelmünk váratlan magaslaton áll, viszonyítva bármely ország hasonló intézményeihez.

Később megalakult az Országos gyermekvédő liga, amely gondozását az elhagyott gyermekekre terjesztette ki. Nem terjeszkedem ki ennek a működésére, hiszen ismeri azt mindenki, aki a gyermekvédelem ügye iránt érdeklődik, hogy mily nagy keretű méretekben dolgozik ez az egyesület, hogy hány sok ezer gyermeket mentett meg az elzüléstől a társadalom részére.

Előkerült a statisztika rideg számaival és ez kimutatta, hogy ez évben 12.000 fiatalok állott a büntetőbíró előtt.

Egyrészt a társadalomban jelentkező tömegérzés, másrészt a statisztika adatai eredményezték egyik leghumánusabb, legészszzerűbb, közgazdasági szempontból legfontosabb törvényünknek, a büntető novellának megalkotását.

Charles Leonon festőnek és jelen gondolkozónak műtermében az egyetlen ablak északra nyílt. Hogy minél több napsugár tegye kedvesebbé műtermét, egymás után dél és kelet felé vágatott ablakokat. „Lasst Licht hinein“ című aquarel-jében ezt meg is festette. A charitatív munkásság templomában is egymásután vágattak ki azok az ablakok, amelyek több világosságot bocsátottak be.

A magyar társadalom ennél a munkánál a legnagyobb szeretettel működik közre, a kövek egymásután hullanak le, hogy minél több világosság szűrődjék a charitás szent csarnokába.

Társadalmi munkára számít a büntető novella, amikor a fiatalok megmentését célozza és mondhatom önöknek, t. hölgyeim és uraim, hogy a büntető novellaalkotói felismerték azt a nagy szociális erőt, amely a mi társadalmunkban rejlik.

A felügyelő hatóságok eddigi működése alapján örömmel állapíthatom meg, hogy a felügyelő hatóság tagjai felismerték feladatuk és kötelességük fontosságát és jóságos szívük sohasem zárkózott el a mentés munkája elől.

Nem kívánom a felügyelő hatóság tagjainak működési körét bővebben ismertetni, mert az érdekelték erre vonatkozóan kimerítő utmutatást kapnak. Csúpan azt kívánom

hangsúlyozni, hogy a mi munkánkban a pusztá jóakarát még nem elegendő és hogy a pusztá jóakarát még nem jelent eredményes munkát. A gyermeklélek kiismerése, a gyógyítás módja, amellyel a lelki egyensúlyt helyre állíthatjuk, a nevelési eszközök sokfélesége, mind ez tanulmányt igényel.

A felügyelő hatóságnak szakkönyvtára van, melyet a tagoknak rendelkezésére fogok bocsátani és kérem önöket vegyék azt minél sürűbben igénybe.

Gyönyörű eredményeket értünk el Szegeden, hol a tagok végtelen szeretettel és odaadással végezték munkájukat. Szabadjon a sok közül egy esetet példaképpen felemlíteni. Egy izben a felügyelők egyike jelentette, hogy egy könyvkötő segéd, aki állandóan felügyelőnk alatt állott, ismét munka nélkül csavarog és bár minden eszközt megkísérelt, nem képes őt a jó utra téríteni. Magamhoz hívtam a fiut és szeretettel, de erélyes hangon arra kértem, hogy dolgozzon és igyekezzen hasznos polgára lenni az államnak. A dorgálásra a fiu durván rám támadt és kijelentette hogy nem tűri ellenőrzésünket és azt, hogy dolgoiba beavatkozzunk. Ekkor szeliden megfogtam a fiu kezét és szemébe nézve a következőket mondtam: „Lásd fiam igaztalan vagy mikor önként felajánlott szeretetünket és szívünk melegét visszautasítod. A mi szeretetünk, ha hiányosan is, de édesanyád szeretetét pótolja. Az ő nevében kérek tőrd a jó utra, dolgozz és élvezd azt a szeretetet, amelyet önkénynt nyújtunk neked, mert ha most megkezdett uton haladsz, hamar el fog jönni az idő, amikor vissza sirod azt a szeretetet, amit most durván visszautasítottál.“ A fiu hangosan zokogni kezdett és mikor felindulása lecsillapult, csak ennyit válaszolt: „Holnap munkába álok.“ Ez másfél évvel előt történt és az óta a fiu ellen semmi kifogás sem merült fel.

A szeretet munkájának ez a legszebb jutalma és kívánom, hogy önöknek minél gyakrabban legyen részük ebben.

Igen tisztelt hölgyeim és uraim, tíz évet töltöttem az önök kedves városában, engem a legszebb emlékek fűznek ehhez a tíz évi időhöz, s mondhatom, hogy végtelenül örültem, mikor arról értesültem, hogy a zombori kir. törvényszék területe a szegedi felügyelőhatósághoz csatolatik. Én azt hiszem, hogy legszebb emlékeim a multból most felújulnak, és ez a szellemi kötelék, amely a mi szent ügyünknek munkáit egymáshoz fűzi, a jövőt még szebbé és kellemesebbé fogja tenni. Ennek reményében kérem jóságos támogatásukat.

## A „BÁCSKA“ TÁRCAJA.

### Mayer püspök életéből.

Megemlékeztünk mult számaink egyikében az egyházfőről, kit példás papi élete, fényes tehetsége és áldásos munkálkodása elismerésképpen a szatmári püspökségre emelt az egyház s ki mégis inkább az egyszerű polgári életet választva, utolsó éveit köztünk, szülővárosában, emlékei közé visszavonulva töltötte, míg szülei mellé ő is örök nyugalomra nem tért.

Illő dolog, hogy megemlékezzünk arról is, hogy városunknak ezen kiváló fia életét miképen töltötte. Iskoláit elvégezvén, rövid idő múlva az egyházmegye központjába került, hol segédtanfelügyelő s képezdei tanár volt. Később az egyházmegye főtanfelügyelőjévé lépett elő Kubinszky püspök örökébe. Ezen állásában közel 20 éven át irányította a népoktatás ügyét s tapintatával mindenkor megtalálta a módot, mellyel az egyházmegye magasztos érdekeit előbbrevigye, másrészt a tanitóságnak hivatásszeretét állandóan ébrentartsa. Atyai jóindulata, mellyel alattvalóinak minden ügyét istápolta, tanitói szívében rajongó szeretetet ébresztett életében és feledhetetlen emlékeket hagy halála után.

Mint az egyházmegye valamennyi katólikus tanító-egyesületének diszelnöke, gyakran talált alkalmat arra, hogy széleskörű tudásával és ékesszólásával az iskolaügynek maga is szolgálatára álljon s munkatársait, a tanítókat is sorompóba állítsa. Szónoklatai, melyeket tanítógyűléseken, évszázó ünnepélyeken, ifjúsági előadások alkalmával mondott; társadalmi értekezései, melyekkel Kalocsa város közönségét gyönyörködtette lebilincselő előadásban: élénk nyomokat hagytak mindazoknak lelkében, kik az ő atyai szavát hallották, avagy derűs kedélye megnyilvánulásának tanúi voltak.

A székesegyházban mondott hitszónoklatainak, valamint az iskolanéknél évenként szokásos ünnepélyes beiktató beszédeinek hírére a város közönsége valláskülönbség nélkül egybesereglett a templomban, mert ékes szavai után mindannyiszor béke, szeretet és megnyugvás szállott a szívekbe. Beszédei annál inkább nagyobb hatással voltak hallgatóira, mert puritán élete nyitott könyv gyanánt állott mindenki előtt. Nem voltak kedvteléseit, igényei; egész életét a munkának szentelte.

Szórakozása mindennapi sétája volt és mint élete utolsó éveiben a zombori Erzsébetliget sétányain, úgy korábban Kalocsán maga köré gyűjtötte a gyermekeket, követvén az isteni Mester példáját: Engedjétek hozzám

jönni a kisdedeket, mert ilyeneké a menyek országa.

Mig mások irányában mindenkor atyai jóságot tanusított, önmagával szemben még halálában is szigorú volt. Végrendeletében következőleg intézkedett: „Temetésem minden fény és pompa mellözésével történjék, a legegyszerűbb módon... sirgödörbe temessenek és ne kriptába... imádságot kérek és nem hívságos virágcsokrokat azoktól, kik rólam emlékezni akarnak.“

Pontosság és rendszeret jellemezte minden dolgában. Jövedelmeiből, melyeket hosszú időn át mint kalocsai kanonok és tanfelügyelő, később mint nyugalmazott püspök élvezett, jegyzéket vezetett, melyből kitűnik, hogy rokonságát élete folyamán különböző időszakokban összesen 190.000 koronával segélyezte. Ez összesen kívül 80.000 koronát adott a kántortanítók nyugdíjintézetére és az általa létesített „Tanítók Szegényalapja“ javára; 25.000 koronával a kalocsai tanítók háza egyik szárnyát felépítette. Összes adomány a tanitóság részére 105.000 korona. 40.000 koronát juttatott a szatmári egyházmegyei alapra; 85.000 koronát adományozott különféle egyházi, irodalmi, tanügyi stb. célokra. Ez összesben foglaltatik a zombori újtemplom két oltára s a kalocsai zárda orgonája. Összes adomány a jótékony célokra 230.000 korona.

## Sebészeti szanatórium.

Dr. Donhoffer Szilárd, a zombori járásnak a közel múltban kinevezett járásorvosa, eddig pár hete, hogy új állását elfoglalta, hogy körünkbe érkezett s máris a jövőre nézve nagy kihatású és horderejű intézményt létesített, jelét adva ezzel nemcsak annak, hogy agilis, hanem és főleg, hogy teremtő lélek lakozik benne.

Eles megfigyelő tehetsége rövid idő alatt észrevette, hogy a sebészet terén mennyire hátra vagyunk, hogy az e téren felmerülő legkéisebb bajjal már vagy a közelebb fekvő Szabadkához vagy Bajához kell kölesönért fordulnunk, vagy pedig a fővárosban kell segítséget keresnünk s ezért egyrészt az e tekintetben fennforgó hiányok megszüntetése, másrészt pedig a közszükséglet kielégítése végett *sebészeti szanatórium* felállítására határozta el magát.

Az elhatározás hamarosan tetté érlelődött s ma már a Deák Ferenc-körút 18. számú Ambrozovits-féle házban a betegeknek rendelkezésére áll a legkényesebb igényeknek is megfelelő, teljesen modernül és minden komforttal berendezett sebészeti szanatórium, melyet tulajdonosa dr. Donhoffer Szilárd a megyei és városi törvényhatóságok vezetőinek jelenlétében folyó hó 1-én déli 12 órakor adott át ünnepélyesen rendelkezésükre.

Dr. Donhoffer Szilárd szanatóriumának felállításával mindenesetre uttörő munkát végez, vállalkozása csak dicséretet és elismerést válthat ki minden körben s szeretjük remélni, hogy annak a legrövidebb időn belül való felvirágzása karöltve fogja emelni ugy az ő, mint városunk hírnevét. Dr. Donhoffer Szilárdnak egyénisége, szakképzettsége, már eddig is elért sikerei, a leghíresebb fővárosi operateurok oldala mellett szerzett tapasztalatai és ügyessége amig egyrészt feltétlen garanciát nyújt erre, addig másrészt magában hordja a siker zálogát.

A szanatóriumi kezelés igénybevételét annak nemcsak aránylag, hanem tényleg olcsó voltánál fogva lehetővé teszi a kevésbé vagyonos osztályok tagjai részére is s különösen nagy előnye, hogy nemcsak a kisebb, hanem

Tekintve azt, hogy főpapi javadalomban sohasem volt, mert püspöki kinevezése után nyomban nyugalomba lépett, elmondható, hogy míg jövedelme fölőlegét rokonainak juttatta, addig azzal, mit magától megvont, vagy az ő munkatársait, a tanítókat segítette, — vagy visszaadta azt egyháznak. Adakozásai után még fönmaradt család papi vagyonát, melyet végrendelete szerinti szükségesnek látott magának megtartani, szintén jótékony célokra, t. i. a szatmári és zombori szegényeknek hagyományozta.

Végző éveit Zomborban testvérbátyja családjának körében élte át s még utolsó napjait is a hasznos munkálkodásban töltött évtizedek nyugodt öntudatának derűje ragogta be. Csenedesen elhunyt május 24-én 75 éves korában. Emlékét számosan őrzik szívökben, kik tanítványai voltak s a kalocsai káptalanban az ő egyetemi szinten álló történelmi előadásait hallgatták; számosan simják, kiknek lelkében az ő hitazonosoklatai hitet, reményt és szeretetet felindították és ápolták s az egyházmegye tanítóságával együtt sokan áldják, kik felé segítő kezét mindenkor szeretettel nyújtotta.

Porai felett elmondhatjuk a zoltárosal: Beati, qui timent Dominum et ambulavit in viis eius. (Boldogok, kik félik az Urat és az ő útjait járják.)

a komplikáltabb operatív beavatkozások is azonnal foganatosíthatók s sürgős szükség esetén is kéznél van nemcsak az első, hanem a végleges orvosi segély és beavatkozás.

Örömmel üdvözljük dr. Donhoffer Szilárd vállalkozását s kívánjuk, hogy ez eszméjéhez fűzött várakozások és remények valóra váljanak.

A sebészeti szanatórium ünnepélyes megnyitása után dr. Donhoffer Szilárd és felesége a meghívott vendégek tiszteletére fényes ebédet adtak, melyen dr. Beczassy Béláné (Baja), Scultéty Ferenc alispán, Hauke Imre polgármester, Szabovljevics Dusán főjegyző, Tarczay Dezső főszolgabíró, dr. Spitzer István megyei, dr. Danninger Ádám városi, dr. Wollheimer József kórházi főorvosok, Poppovits Sebő tb. főjegyző, Werner Hugó tb. főszolgabíró, dr. Thim József és dr. Huber József tb. főorvosok, Agatics Boldizsár plébános (Nemesmilitics), dr. Tür Aladár ügyvéd, lapunk felelős szerkesztője, dr. Szimonovits Radivoj, dr. Balassa Béla, dr. Tibor Ervin, dr. Kabos Márton, dr. Duchon János, dr. Grigorijevics Emil, dr. Lukits Miroszláv, dr. Kemény Lajos (Csonoplya), dr. Vollweiter János (Sziác) és dr. Tóth Pál (Gádor) orvosok vettek részt.

Az ebéd alatt szellemes felköszöntőkben sem volt hiány, melyeket dr. Danninger Ádám főorvos, Hauke Imre polgármester és Scultéty Ferenc alispán mondottak s melyekre dr. Donhoffer Szilárd válaszolt.

## H I R E K .

**Térzene.** Az Erzsébet-ligetben a zombori Troubadourok által fentartott térzene költségeinek fedezésére a legcélszerűbb adományokat is elfogadjuk. A gyűjtőív Hennings Frigyesné urasszony különlegességi dohánytözsdejében áll közönségünk rendelkezésére. Az adakozók névsorát és az elszámolást a helyi lapokban hetenként közöljük. A múlt számunkban kimutatott . . . . . 328'16 K. Ülhelyek után befolyt: Május hó 29-én (235) a 8 fillér 18'80 K, május hó 31-én (283) a 8 fillér 22'64 K . . . . . 41'44 K.

Összesen . 369'60 K.  
Ebből a május 31-iki térszenéért 30'— K.  
Marad . 339'60 K,  
azaz Háromszázharminckilenc kor. 60 fillér képezi a térzene alapot. A térzene tartama alatt az ülhelyek után 10 fillér fizetendő, mely ellenében kiadandó szelvény csakis arra a helyre érvényes, amelyre váltattott. A térzene csütörtökön, június hó 5-én délután fél 6 óratól fél 8 óráig lesz.

**Városi hír.** Zombor város tanácsa közhírré teszi, hogy a Ferenc-esatorna mérnöki helyszínelési és kitűzési munkálata a város határában kezdetét vette. Figyelmezteti a lakosságot, hogy a kataszteri földmérés céljából felállított mindennemű mérnöki eszközök rongálásától és eltávolításától fogházbüntetés terhe mellett tartózkodják.

**Az apatini ártézi víz** kémiai vizsgálata megejtetvén, az ivásra alkalmatlannak találtatott. Tartalmaz egy literben: 1358 mgr. összes szilárd maradékot, 28'2 mgr. szerves anyagok oxidálására szükséges kamaleont igényel, 406'0 mgr. klórt, szulfátot gyöngé nyomban, ammoniákat gyöngé nyomban, vasat erős nyomban, összes keménysége német fokban 23'5, lugossági foka 11'5. Sós tartalma miatt azonban technikai célokra felhasználható.

**Halálozás.** Bosnyák János bezdáni nyug. jegyző, vármegyei törvényhatósági bizottsági tag folyó évi május hó 29-én életének 72. évében elhalálozott. Temetése folyó évi május hó 31-én volt Bezdánban.

**Halálozás.** Hoffmann Sebestyén vármegyei aljegyző folyó évi május hó 30-án 34 éves korában meghalt. A megboldogult ambiciózus, szorgalmas munkása volt vármegyénk közigazgatásának. Pályáját mint közigazgatási gyakornok kezdte, majd a törvényhatósági bizottság méltányolva elismerésre méltó buzgó működését, szolgabíróvá választotta. A kulai szolgabírói járás osztatlan szeretetét bírta. Az elmúlt évben került a vármegye központjába, de már ekkor magában hordta a betegség csiráját, amely az életerős fiatal ember egészségét lassan megörölte. Temetésén Csonoplyán Scultéty Ferenc alispán vezetése mellett megjelentek dr. Szabovljevics Dusán főjegyző, dr. Deák Béla főügyész, dr. Spitzer István főorvos, Lederer Pál, Tripolszky Gyula, Seherer Rezső, dr. Zsigmond Gyula, Glatz Gyula aljegyző, Tarczay Dezső főszolgabíró, Werner Hugó szolgabíró, Klemm Gyula árv. ülnök, Popovits Sebő főlevéltárnok, Tomesányi Aladár irodatízt, Vojnits Lukács, Tóth Ernő, Dekker József, Schüller Márk irodasegédítsttek. A temetése az egész község lakosságának osztatlan nagy részvéte mellett június hó 1-én volt. A megboldogult hült tetemeit utolsó útján ezernyi tömeg kísérte el s a végtiszteségén Vojnits István ry. főispán is megjelent. A vármegye tisztikara a következő gyászjelentéssel áldozott emlékének: Bács-Bodrog vármegye tisztikara a legmélyebb fájdalom érzésével tudatja, hogy szeretett tisztára Hoffmann Sebestyén vármegyei aljegyző 34 éves korában folyó évi május hó 30-án elhunyt. A megboldogult hült tetemeit folyó évi június hó 1-én délután 5 órakor fogjuk Csonoplya községben az ottani temetőben örök nyugalomra helyezni. Igaz kegyeletünk fogja hűen ápolni áldott emlékezetét! Zombor, 1913. május 30-án. A család a következő gyászjelentést adta ki: Alulírottak úgy a maguk, valamint számos rokonaik nevében is a legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel jelentik, hogy szeretett és felejtethetetlen jó fiuk, illetve testvér, sörögük Hoffmann Sebestyén szolgabíró, vármegyei aljegyző folyó évi május hó 30-án reggel 7 órakor életének 34 ik évében hosszas szenvedés és a halotti szentségek ájtatos felvétele után jobblétre szenderült. A megboldogult földi maradványai folyó évi június hó 1-én délután 5 órakor fognak a gyászházban a róm. kath. egyház szertartásai szerint beszenteltetni és a helybeli temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Lelke üdvéért az engesztelő szentmise-áldozat folyó évi június hó 3-án délelőtt 8 órakor fog a helybeli templomban megtartatni. Csonoplya, 1913. évi május hó 30-án. Áldás emlékének! Béke hamvainak! Hoffmann Mihály, Tuffner Erzsébet, szülei. Hoffmann Mihály, dr. Hoffmann János, Hoffmann József, testvérei. Özv. Hoffmann Antalné szül. Spreitzer Katalin, Hoffmann Anna Mária, sógornői.

**Söröcsarnok.** A Zombori Polgári Kaszinó Egyesület legutóbbi választmányi ülésén elhatározta, hogy telkén egy a mai kornak modern söröcsarnokot építtet. A telek méretei szerint a söröcsarnok belső helyisége, egy 18'50 m. hosszú és 6'30 m. széles sörözőből, a souterainban konyha és söntés, hűtő kamra és pince, a fődélszerkezet helyett pedig egy nyitott terraszból állana. — Az érdeklődő építési vállalkozók szükséges további felvilágosításokat a kaszinó igazgatójánál Steiner Lajos urnál nyerhetnek. — Városunk közönsége, amely régen nélkülözi a modern izlésnek megfelelő, ilyen célra alkalmas helyiséget, örömmel üdvözlö a kaszinó egyesület választmányának elhatározását.

**Az apatini vasuti pocsolyák eltávolítását** a tisztí orvos följelentésére a hatóság elrendelte; hosszabb idő után a község a pocsolyákat megvette és maga fogja feltölteni.

**Betörés.** A Szelenese városrészben, a Fehérgalamb-utca sarkán levő Prokopp-féle házba vasárnapról-hétfőre virradó éjjel ismeretlen tettesek betörték. Rendőrségünk már nyomában van a tetteseknek, mely nyomozásában igen nagy segítségére vannak a „Vagyonörző vállalat“-nak jelenleg nálunk levő kutyái.

**Hangverseny.** Raab Károly hangszerkereskedő és zongorarakta-ros által a Vadaszkürt szállóban rendezett kiállítást már többen megtekintették s a kiállított zongorák kiválóan jó szerkezete, csengő hangja általános elismeréssel találkozott. A kiállítást megtekintők különösen az újdonság szamba menő phonolát foglalkoztatják. A szebbnél-szebb, művészek által eljátszott s reprodukált szerzeményekről valamennyien elragadtatással nyilatkoznak. A kiállítást ma hangverseny rekeszti be, amelyre úgy az előadandó művek, mint az előadók művészete céljából felhívjuk közönségünk figyelmét. Maczak Manó zongoraművész, Koller Ferenc hegedűművész már előnyösen ismert közönségünk előtt, Milassin Mariska ének-művésznő első debüt-jével mindenestre meg fogja hódítani közönségünket. Raab Millike, Lányi Ernő tanítványa, ambiciózus kis művésznő, aki tehetségével, gyakorlott technikájával a sikert biztosítani fogja. A hangverseny műsora a következő: 1. Schumann: Romanze (fis-dur). Raff: La fileuse (fis-dur). Angolszerkezetű Förster zongorán előadja Raab Milli k. a. 2. Tarnay Lajos: Haide. Csiky János: Bánkódás. Előadja: Milassin Mariska urhölgy. Angolszerkezetű Rossini zongorán kíséri: Maczak Manó ur. 3. Wagner—Reinhold: Lohengrini trió. Előadják: Angolszerkezetű Mascagni zongorán Raab Milli, Förster harmoniumon Maczak Manó ur, hegedűn Koller Ferenc ur. 4. Chopin: Impronitu (as-dur). Előadja: Raab Milli k. a. 5. Wieniawsky: Le Menetrie. Hubay: Plevna nóta. Előadja: Koller Ferenc ur. 6. Lányi: a) Oh mért oly későn... b) Volt nekem egy rózságam... c) Kuvik madár... Éneklő: Milassin Mariska urhölgy. Angolszerkezetű Mascagni zongorán kíséri: Maczak Manó ur. 7. Liszt XIV. Rhapsodiáját phonolán előadja egy bécsi szakértő. A hangverseny számai alatt az ajtók zárva lesznek.

**Felvétel a m. kir. állami felső építő-ipariskolába.** A magyar kir. állami felső építő ipariskola (Budapest, VII. Thököly-ut 74. szam) értesíti az intézetbe lépni szándékozó tanulókat és azok szüleit, hogy az 1913—1914. iskolaévtől kezdődőleg a rendes szakosztály tanítási idejére és a felvételi feltételekre nézve lényeges változások vannak elrendelve. A jövő évre való előjegyzés június 25-től július 1-éig lesz. Tájékoztatót az igazgatóság megkeresésre díjlanul küld.

**Jászapáti szabályozási terve.** Jászapáti képviselőtestülete egy esztendővel ezelőtt megbizta Vadász Pál szabadkai mérnököt a község szabályozási tervének elkészítésével. A mérnök kész munkálatát a napokban vizsgálta felül egy bizottság, melynek a község főbírája és főjegyzője kívül tagjai voltak a szolnoki államépítészeti hivatal egyik főmérnöke, a járási főszolgabíró és Vágó Pál festőművész. A bizottság tagjai mindannyian a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak a nagyszabású mérnöki munkálatról, sőt az államépítészeti hivatal kiküldött főmérnöke kijelentette, hogy olyan szép és tökéletes munkát még nem látott, mint a bemutatott terv s hogy Szolnokmegyében egyetlen községnek sincs olyan szakszerű és kifogástalan szabályozási terve, mint a Jászapáti községe. A felülvizsgálat alkalmával megejtett próbamérések, a fixpontok meghatározásai mind sikerültek; a térképeken fölvetett s a segédkönyvekben feltüntetett adatok pontosan egyeznek a valósággal. Szépen sikerült a lejtérmérés is. És igen izlées a jövő Jászapáti részére készített, parkokkal és széles úthálózattal komponált városrendezés. A munkáért tizezer koronát fizetett a község. Kívánatos volna azért, hogy ezentul minden építkezés a legszigorubb pontossággal, a szép terv alapján történjen a községben.

**Viaskodás a megvadult bikákkal.** Tornyos pusztán két szilaj bika összeverekedett. Paprikás György hatvanéves gulyás szétakarta választani a két bikát, mire azok nekítámadtak, szarvaikra kapták és úgy összetaposták, hogy mire segítség érkezett, már nem volt benne élet. A megvadult állatok a gulyás segítségére siető emberek közül is megsebesítettek kettőt.

**Talált csontvázak.** Zentán Szárich Géza polgármester házában építkezés alkalmával, amint az alapot ásták, alig másfél méterre egész láda csontvázakra akadtak. Egyik helyen pedig egy egész csontvázat találtak állóhelyzetben, másik helyen egy női koponyát, melyen a haj még sértetlen volt, sőt a hajdísztésre szolgáló zöld szallag is megvan rajta. A talált csontvázakat kivitték a temetőbe. Valószínű, hogy e helyen valamikor temető volt.

**Egy königráti harcós bo-lyongása.** Baja határában a szalmakazalok közt egy lázas, beteg öreg emberre akadtak a mezőrendőrök. Egy königráti harcós volt. Az agg nyomorék elmondta, hogy három nap feküdt tehetetlenül étlen, szomjan, mert betegsége leverte a lábáról. Félholtan vitték a bajai kórházba. *Rasuca Járvának* hívják, s a szabadságharc idején vándorolt be Magyarországra a csehországi Buslovitzról. A szabadságharc után besorozták az osztrák armádiába s 1866-ban résztvett a königráti csatában, hol egy a lábába lőtt ellenséges golyó egész életére nyomorekká tette. Mesterségét sem folytathatta testi fogyatkozása miatt, s így a 83 éves öreg harcós koldulással tengette életét.

**A szerető arcképe.** Szabó János Kanász zentai középkerti legény a fényképész kirakatát nézegette, mikor megpillantotta ott a volt kedvese fényképét is. Ezen annyira fedühösödött a szerelmes legény, hogy öklével akkorát ütött a szeretője arcképe fölé, hogy a kirakat üvege darabokra tört. A szerelmes legényt följelentették.

**Sószállítás díjkedvezménye.** A m. kir. államvasutak igazgatóságától nyert hivatalos értesítés szerint kereskedelemügyi m. kir. miniszter az őszi tömegforgalom alkalmával beállható kocsihiány enyhítésére s illetve a sóhiánynak elejét veendő a *folyó évi június hó 1-től folyó évi augusztus hó 15-ig* terjedő időben szállítandó s bérmentetlenül feladásra kerülő sóküldeményekre a magyar kir. államvasutak vonalait illetőleg a következő díjkedvezményt engedélyezte: a.) kocsinkint és fuvarlevelenkint legalább 10000 kg-ért való díjfizetés mellett az V-b kivételes díj-szobásnak 10 (tiz) százalékkal rövidített díjtételeit; b.) kocsinkint és fuvarlevelenkint legalább 15000 kg-ért való díjfizetés mellett az a) alatti mérsékelt díjtételek alapján eredményező fuvardíjból kocsihiányosítási jutalék fejében kocsinkint három korona engedményt. Ezen intézkedésnek az a célzata, hogy az érdekeltség őszi sószükségletének f. évi augusztus hó 15-ig való elszállítására ösztönöztessék.

**Besurranó tolvaj.** Welschenbach Mihály bácsordasi tizenhatéves ácsstanonc bement Baumann József szatócs házába, hogy dohányt vegyen. Nem talált az udvarban, konyhában és a szobákban senkit. Ekkor az üzletbe ment. Ott se talált senkit. Az egyedüllétet arra használta föl, hogy a pénzes fiókból 100 koronát emeljen. Ezután a ház hátsó részébe ment, ahol találkozott a gazdával és hogy a gyanút elhárítsa magáról, dohányt kért és vett is tőle. A pénz hiányát azonban később észrevette a gazda és a gyanuja a fiura irányult, de rábizonyítani nem lehetett semmit. A rendőrvetető azonban kereszkérdések alá fogta, mire bevallotta tettét. Elfogták és megindították ellene az eljárást.

**Bicskázás.** Polyákovics Mihály szabadkai napszámos együtt sukkozott Kovács Mihály szabadkai lakossal. 30 fillér miatt szóvita támadt köztük, mire Kovács bicskát rántott és Polyákovics jobb kezének alsó karját átszurta. Az eljárás megindult ellene.

**Ellópták a pénzt.** Horváth István szabadkai nyomdatulajdonos jelentést tett a rendőrségen, hogy a csirkepiacon ismeretlen tettes kilopott a zsebéből 450 koronát. A rendőrség keresi a tolvajt.

**Mérges bogyót evett.** Jenovai István tompai földmives Éva nevű kislánya a mezőn valami mérges bogyót evett. Hiába adtak be neki ellenmérget, a kislány mind rosszabbul lett és éjjel meghalt.

**Gyilkos apa.** Ikties Pivó vaskuti földmives hevesen összeszólkozott 18 éves fiával s dühében oly erővel vágott hozzá egy baltát, hogy a fiu széthasadt koponyával holtan esett össze. A csendőrség a gyilkos apát letartóztatta.

**A fészekszedő pajkos fiu halála.** Bácskertesén Tabok Mihály tizenhároméves fiu felmászott egy magas fára, ahol fészek volt, de kíváncsiságát életével fizette meg, rálépett egy ágra, mely hirtelen eltört alatta és a fiu a magasból a földre zuhant s oly belső sérüléseket szenvedett, hogy másnap belehalt sebeibe.

**Utonállás.** Rencsár Sándor szabadkai lakatossegédet az utcán megtámadták és hátán és karján megszurkálták. A mentők a lakására szállították.

**A vonat elé feküdt.** A zentai munkások az Ada felé haladó vasuti sínek mellett egy 14—15 évesnek látszó fiu összeroncsolt holttestére akadtak. A fiu Surányi András Mészáros Pál zentai asztalosmester tanonca volt. Valószínű, hogy a vonat elé vetette magát, mely kezét-lábát összeroncsolta, a fején pedig halálos sebet ütött, úgy hogy eszméletlen állapotban elvérzett.

**Veszekedés.** Szakács István ujvidéki legény összeveszett Király Vlada tizenhatéves kömives legénnyel és egy ásóval veszélyesen fejbevágtá.

**Az alkohol hatása.** Jovánovics Lázár Kamenicáról Ujvidékre jött és ott annyira lerészegedett, hogy elesett és a fejét szétroncsolta.

**A vonat kerekei alatt.** Kristó Lajos tizenhatéves nyomdásztanonc öngyilkossági szándékból a hajnali szabadkai vonat elé vetette magát. A szerencsétlen tanonc fejét a vonat kerekei teljesen levágták a törzsről.

**A mulató legény.** Biró István horgosi legény édes anyjától 700 koronát ellopott és Magyarokanizsára ment, hogy ott magának kedélyes estét szerezzen. Betért egy kocsmába és mulatni kezdett, de jó kedve nem tarthatott sokáig, mert az örködő rendőrnek a legény tékozlása feltűnt és igazolásra szólította fel, mire a legény be is vallotta a tettét. A rendőr ekkor átadta a legényt a még nála lévő pénzzel együtt szüleinek.

**Verekedő testvérek.** Topolyán Kovács Katona József és öccse, Kovács Katona Ábel valami miatt összeszólkoztak, mely az utcán tettlegességé fajult. Kovács Ábel kivette zsebéből az élesre fent hosszú zsebkését és azzal úgy összeszurkálta bátyját, hogy az orvos véleménye szerint sérülései életveszélyesek. Az eljárás a bicskázó ellen folyamatban van.

**Öngyilkos fiu.** Szabó Illés (Hegyesi) tanyáján a kulai határban felakasztotta magát Eithardt József tizenhárom éves kanászygyerek. Mire észrevették már nem volt benne élet.

**Betörés.** Mig dr. Kurcz Henrik kulai ügyvéd Verbászon volt a sógora lakodalmán, az alatt az idő alatt irodájában betörők jártak és az íróasztalt felfeszítve abból néhány koronát elvittek.

**Eltűnt tanonc.** Apity Milos zsablyai iparostanonc néhány nap előtt eltűnt. Kutatják a szökevénynt.

## Művészet — Irodalom.

### Heltai Jenő kis komédiái.

Heltai Jenő friss és meleg humorának bájos termékei azok az apróságok, a melyeket most fűzetbe összegyűjtve adott ki a Magyar Könyvtár, Radó Antal kitűnő vállalata legújabb sorozatában. Heltai vidám, keserűség nélkül esufolódó, parodisztikus szelleme a maga egész kedvességével van benne ezekben a kis komédiákban, melyek mindegyike mulatságos vonását kapja le egy-egy hirtelen karikírozó vonallal. A mulattató, pompás kis könyv a Lampel R. (Wodianer F. és fiai) cég kiadásában jelent meg; ára 60 fillér.

## HIRDETÉSEK.

## Meghívás.

Az 1898: XXIII. t. c. alapján alakult Országos Központi Hitelszövetkezet kötelékébe tartozó

## ZOMBORI BUTORIPARI ÁRUCSARNOK SZÖVETKEZET

mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja **1913. évi június 8-án d. e. 10 órakor** saját helyiségében

## rendes közgyűlést

tart, melyre a tagok az alapszabályok 40. §-a értelmében meghívattak.

## Napirend:

1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása.
2. Zárszámadások megvizsgálása és a felmentvény megadása.
3. Mérleg megállapítása.
4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés.
5. Az igazgatóság 5 tagjának választása.
6. Netáni indítványok.

A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg szövetkezetünk helyiségében kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető.

Zombor, 1913. május 28.

## Az igazgatóság.

1145 szám. 1913

## Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX t. c. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori kir. törvényszék 1911. évi 11212., 12210 számú végzése következtében dr. Guttman Zsigmond zombori ügyvéd által képviselt Zombori hengermalom javára 2500 és 800 korona s járulékaik erejéig 1911. évi november hó 29-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 4000 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: lovak és hintók nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járás-bíróság 1912 évi V. 1707/10 sz. végzése folytán 800 kor. hát. tőkekövetelés, ennek 1911. évi augusztus hó 31. napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 362 kor. 38 fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig Zomborban adós lakásán leendő eszközölésére 1913. évi június hó 21-ik napjának délelőtti 8<sup>1</sup>/<sub>2</sub> órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Zombor, 1913. évi május hó 20-án.

Styrum Mór,  
kir. bir. végrehajtó.

**Kiadó!** Zomborban jóforgalmu helyen (a Rókus-femetővel szemben) Szeder-utca 3-ik szám alatti sarokházban egy jóforgalmu üzlethelyiség folyó évi november 1-ére kiadó. Bővebbet ugyanott a házbán.

5-2

840/1913. kig.

## Pályázati hirdetmény.

A bácsalmási járáshoz tartozó Katymár községben üresedésben lévő és havi előleges részletekben felvehető évi 1400—1400 koronával javadalmazott írnokei és írnoke-végrehajtói állásra folyó évi június hó 15-iki határidővel pályázatot hirdetek.

A jegyzői oklevéllel bírók előnyben részesülnek.

A német és bunyevác nyelv bírása kívánatos.

Bácsalmás, 1913. május 26.

2-2

KOLLER,  
főszolgabíró.

**Halló! Halló!**  
Telefonszam 29. APATIN.  
**LINDENMAYER JÁNOS**  
„Schäffer-szálló“

Az Apatinba

kirándulóknak  
szállodám kellemes kerthelyiségében bármikor

**jó halpaprikás**

valamint egyéb  
kitünő ételek  
és italok

jutányos áron

kiszolgáltatnak.

Minden vasárnap és ünnepnapon az apatini cigányzenekar hangversenyez. A kirándulók szives pártfogását kérve maradtam

4-2

teljes tisztelettel:

**LINDENMAYER JÁNOS**  
SCHÄFFER-SZÁLLÓ bérlelője.

## Van szerencsém

a n. é. közönség szives tudomására adni, hogy **Apatinban** a vasutállomással szemben az

„**Arany ponty**”-hoz címzett vendéglőmet megnyitottam, ahol bármikor a legrövidebb idő alatt kitünő

## halpaprikás

kapható. Kérem az eddigi régi vendéglőmben tanusított szives bizalmat és látogatást. :: ::

:: :: Teljes tisztelettel

**Klemm Mátyás,**

4-1

vendéglős.

## Házeladás!

**Thököly- (Apatini)-  
ut 22. számú ház  
és a benne levő  
korcsmai üzlet  
azonnal szabad  
kézből eladó :: ::**

**GROMILOVITS ANTAL**  
4-4 vendéglős.

2962/kig. 1913.

## Pályázati hirdetmény.

A bácsalmási járáshoz tartozó Rém községben lemondás folytán üresedésben lévő és havi előleges részletekben felvehető évi 1000 korona fizetéssel és 200 korona drágasági pótlékkal javadalmazott segédjegyzői állásra **f. évi június hó 15-iki** határidővel pályázatot hirdetek.

Megjegyzem, hogy a 200 korona drágasági pótlék a törvényhatósági bizottság jóváhagyása után fog utalványoztatni.

Bácsalmás, 1913. május hó 25-én.

KOLLER,  
főszolgabíró.

2-2

5543/1913. szám.

# Hirdetmény.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság részéről közzé tétetik: miszerint a baja—bezdán—zombor—apatin—szondi h. é. vasut számára az alább megnevezett határokból kisajátított területekről elkészített összeírás, térkép és egyedi kimutatás hitelesítésére a helyszínére a következő határnapok tüzetnek ki, ugymint:

**Küllöd, Bezdán községekre és Zombor városra nézve 1913. évi június hó 19-ik napjának délelőtti 9 órája Zombor vasuti állomáson.**

Az érdekeltek felhivatnak, miszerint netaláni észrevételeiket a fennebbi határnapon a bizottság előtt előterjeszszék, különben a kisajátítás és a felvett térfogat, ugy a feljegyzett szolgálmatok s jogosultságok iránti kifogásaik többé tekintetbe nem jöhetnek.

Együttal felhivatnak mindazok, akik a fennebbi határokból a föntnevezett h. é. vasut számára kisajátított területekért járó és az egyedi kimutatásban kitett kártalanítási összeg mennyiségére nézve ellenvetéseket tenni akarnak, vagy akik ezen összegre bármi cím alatt igényt tartanak; ezeket **1913. évi július hó 10-ig** ezen telekkönyvi hatóságnál annál bizonyosabban bejelentésük, minthogy a később jelentkezők észrevételeire s igényeire semmi tekintet nem lévén, a kisajátítási és kártalanítási összeg annak és azon mennyiségben fog kiadatni, akinek nevére és amely összeggel az az egyedi kimutatásban ki van téve, a bekebelezett vagy felülkebelezett tételek pedig ezentul a kisajátított területről hivatalból le fognak töröltetni.

Az összeírás, térkép és egyedi kimutatás a telekhivatalban betekinthető. — Zombor, 1913. évi május hó 17-én. Radány s. k., kir. tszéki bíró.

A kiadmány hitelül:

**Weber** s. k.,  
telekkönyvvezető.

2985/1913.

## Pályázati hirdetmény.

A bácsalmási járáshoz tartozó Katymár községben elhalálozás folytán üresedésben lévő községi orvosi állásra **f. évi június hó 30-iki** határidővel pályázatot hirdetek és felhivom a pályázni kívánó orvostudorokat, hogy az 1908. XXXVIII. t. c. 7. §-a értelmében felszerelt kérvényeiket fenti határidőig annál is inkább nyujtsák be, mert az elkésletten érkezett kérvényeket tekintetbe venni nem fogom.

Ezen állás javadalmazása a következő:

1. Évi 1600 korona fizetés és a nyugdíjba beszámítandó 200 korona ötdéves korpótlék és ameddig a község megfelelő orvosi lakot nem épít, évi 700 korona lakáspénz.

2. A szabályrendeletileg megállapított látogatási díjak.

A német és bunyevác nyelv bírása kívánatos.

A választás megtartása iránt utólag fogok intézkedni.

Bácsalmás, 1913. május 28.

K O L L E R,  
főszolgabíró.

2-1

## Eladó szőlő nyaralóval.

**A Bezdáni-uton egy szép lakóházzal, nemes fajú gyümölcsössel, egy jól jövedelmező szőlő eladó.**

**Bővebbet a kiadóhivatalban.**

844. szám. 1913.

## Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori kir. törvényszék 1912. évi 68968. és Sp III. 960. számú végzése következtében dr. Czeisel Lajos zombori ügyvéd által képviselt Áldor A. és Bárány Lipót javára 2120 kor. és 693 kor. 60 fil. s járulékaik erejéig 1912. évi december hó 13. án foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 4000 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: csöves kukorica nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járásbíró 1912. évi V. 1570/5. sz. végzése folytán 2120 korona és 693 kor. 60 fillér tőkekövetelés, ennek a lejáratától járó 5% kamatai és eddig összesen 452 kor. 52 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Zomborban adós lakásán leendő eszközésére **1913. évi június hó 14-ik napjának délelőtti 9 1/2 órája** határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Zombor, 1913. évi május hó 14. én.

**Styrum Mór,**  
kir. bir. végrehajtó.

## Szőlő nyaralóval eladó!

Hétezer  öl, a Telecskán magasan, **Nemesmilitics** vasuti állomástól 10 percnnyire fekszik, remek kilátással Zombor és környékére, körülbelül 200 darab legnemesebb gyümölcsfával, nagy veteményes kerttel. A nyaraló áll három bebutorozott szobából, emeletes terrasz-ból, széles nyitott folyosóból, konyha, éléskamra, pincéből; fürdőház, tekepálya; vincellérakás konyhával, továbbá nagy istálló, kocsiszin (présháznak is használható), disznó- és baromfiól, nagy baromfiudvar magas drótfonatkerítéssel.

Szőlőtermés nagyon szépnek, gyümölcstermés jónak ígérkezik.

Legvégső ára **25,000 korona**, kedvező fizetési feltételekkel.

Bővebb felvilágosítást nyujt **Kőrössy János** okleveles szőlőkezelő **Tavankut.**

3-3

1129. szám 1913

## Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori kir. törvényszék 1913. évi 2813. számú végzése következtében Szilágyi Mór zombori ügyvéd által képviselt Kallós Manó budapesti cég javára 593 korona s járulékaik erejéig 1913. évi május hó 2. án foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 1900 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: gépek nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járásbíró 1913. évi Pk. 551. sz. végzése folytán 593 korona tőkekövetelés, ennek 1913. évi április hó 1. ső napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 81 kor. 45 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Zomborban Rákóczi-ut leendő eszközésére **1913. évi június hó 13-ik napjának d. e. 9 órája** határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Zombor, 1913. évi május hó 20. án.

**Styrum Mór,**  
kir. bir. végrehajtó.

2141/1913. szám.

## Pályázati hirdetmény

Nemesmilitics községben megüresedett községi orvosi állásra.

Az állás javadalmazása évi 1600 korona készpénzfizetés; az állam által adandó korpótléket a község minden esetben 800 koronára egészíti ki és 120 korona fuvarpénz, valamint a szabályrendeletileg megállapított rendelési, műteti s egyéb díjak, végül 6 szobából álló természetbeni lakás.

Az 1908. évi XXXVIII. t. c.-ben előirtakkal felszerelt pályázati kérvények hozzám **folyó évi június hó 20-ig** nyujtandók be.

Zombor, 1913. évi május hó 28. án.

**T Á R C Z A Y,**  
főszolgabíró.

19983. szám

Bács-Bodrog vármegye alispánjától.

alisp. 1913.

## Versenyárgyalási hirdetmény.

Bács-Bodrog vármegye törvényhatósági közutain az 1913. évben általános terítéssel kapcsolatosan végrehajtandó hengerelési munkálatokhoz szükséges kötő- és fedőanyag szállításának biztosítása céljából nyilvános írásbeli versenyárgyalást hirdetek.

1. Szakaszonként összesen mintegy 29 km. hosszban végrehajtandó hengerelési munkálatokhoz 1213 köbméter kötőanyag és fedőanyag irányoztatott anyag. Kötő- és fedőanyagul bányakavics rostaalj vagy közuzalék; folyamkavics rostaalj vagy kavicsos homok.

2. A szállítás sorrendjét a zombori m. kir. államépítészeti hivatal állapítja meg.

Minden egyes utszakasra a szükséges kötő- és fedőanyag szállítását tartozik vállalkozó a felhívás vételétől számított 8 (nyolc) nap alatt befejezni.

Ajánlatok ezen összes szállításokra együttesen teendők; külön-külön tett ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

3. Az ajánlatok egységárgakkal teendők; százalékos árendeményt, vagy felülfizetést tartalmazó ajánlatok nem lesznek figyelembe véve.

Csak szabályszerűen kiállított, magyar nyelven szövegezett, ivenkint egy koronás bélyeggel ellátott és pecséttel lezárt, sértetlen borítékban elhelyezett és közvetlenül vagy posta útján beadott ajánlatok fognak tárgyalás alá vétetni.

Az ajánlatot tartalmazó boríték a következő felirattal látandó el:

„BÁCS-BODROG VÁRMEGYE ALISPÁNJÁNAK

ZOMBOR.

Ajánlat a 19983/alisp. 1913. számú versenyárgyalási hirdetésben kiirt és a törvényhatósági közutak hengereléséhez szükséges kötő- és fedőanyagok szállítására.

4. Az ajánlatok Bács-Bodrog vármegye alispáni hivatalánál (Zombor, vármegyei székház, I. emelet, közigazgatási iktató) 1913. évi június hó 14-ik (szombat) napjának délelőtti 9 órájáig adandók be. A később érkezettek nem fognak figyelembe vétetni.

5. Bánatpénzül készpénzben, vagy biztosítékképes értékpapírokban az ajánlati költségvetés végösszegének 5%-a legkésőbb 1913. évi június hó 13-ik (péntek) napjának délelőtti 12 órájáig jelen hirdetmény számára való hivatkozással a zombori m. kir. adóhivatalnál teendő le.

Az adóhivatali letéti nyugta, vagy közjegyzőileg hitelesített másolata az ajánlathoz csatolandó.

A bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem szabad.

6. A versenyárgyalás Zomborban, a vármegye székházának I. emeleti kistermében 1913. évi június hó 14-ik (szombat) napján délelőtti 9 órakor fog megtartatni; a versenyárgyaláson, illetve az ajánlatok felbontásánál az ajánlattevők, vagy azok igazolt képviselői jelen lehetnek.

7. A szállításra vonatkozó általános és részletes feltételek a zombori m. kir. államépítészeti hivatalban jelen hirdetmény közzététele napjától az ajánlatok benyújtásának határidejéig a rendes hivatalos órák alatt tekinthetők meg.

Az ajánlati minta, az ajánlati költségvetés nyomtatványa ivenkint 30 fillér árban a közigazgatási kiadóhivatalban (vm. székház II. emelet) a hivatalos órák alatt a vármegyei kiadótól szerezhető be.

8. Az ajánlattevők ajánlataikkal a végleges döntésig kötelezettségben maradnak.

9. A szállítás elnyerője — az ide vonatkozó szállítási feltételek értelmében — annak teljesítéséhez hazai és pedig első sorban magyar honos alvállalkozókat, munkavezetőket, munkásokat stb. tartozik alkalmazni; a szállítandó anyagokat pedig teljesen a magyar szent korona országai termelése révén tartozik beszerezni.

Ezen kötelezettség teljesítésére nézve minden tekintetben a közszállítási szabályrendelet ide vonatkozó határozmányai irányadók.

10. Azon pályázók, kik eddig Bács-Bodrog vármegye törvényhatóságával üzleti összeköttetésben még nem állottak, illetőleg előtte ismeretlenek, tartoznak szállítóképeségeiket és megbízhatóságukat az illetékes kereskedelmi és iparkamara bizonylatával igazolni.

11. A szállítás odaitélése felett döntő hatóságok részére fentartatik azon jog, hogy a beérkezett ajánlatok között az ajánlott árakra való tekintet nélkül szabadon választhassanak.

Zombor, 1913. évi május hó 29-én.

SCULTÉTY FERENC,  
alispán.

751/1913. szám.

## Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori kir. járásbíró 1912. évi Sp. III. 583. számú végzése következtében dr. Lallosevits János zombori ügyvéd által képviselt Koczkar Zsigmondné s t. zombori lakosok javára 876 korona 19 fillér s járuléka erejéig 1912. évi augusztus hó 30 án fogantatott kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 4000 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: lovak nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járásbíró 1912. évi V. 1132/2. sz. végzése folytán 876 kor. 19 fill. tőkekövetelés, ennek 1912. évi június hó 26 ik napjától járó 5% kamatai és eddig összesen 151 kor. 12 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Zomborban adós lakásán leendő eszközésére 1913. évi június hó 17-ik napjának délutáni 4 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. § a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Zombor, 1913. évi május hó 20 án.

Styrum Mór,  
kir. bír. végrehajtó.

659/kig. 1913. szám.

## Vadászat bérleti hirdetmény.

Sztapár község határának, vagyis 13688 kat. holdnyi területén, az 1883. évi XX. t. c. 3. §-a értelmében 1913. évi augusztus hó 15 től 1919. évi augusztus hó 14-éig bezárólag terjedő 6 év alatt gyakorolható vadászati jog **f. évi június hó 21-én délelőtti 9 órakor** a község házában tartandó nyilvános szóbeli árverésen bérbe fog adatni.

Az árverési feltételek a jegyzői irodában mindenkor megtekinthetők.

Sztapár, 1913. május hó 26-án.

Milits Szvetozár, Tomity Gyura,  
közs. jegyző. 3-2 közs. bír.

1107. szám. 1913.

## Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori kir. járásbíró 1913. évi Sp. II. 192. számú végzése következtében dr. Czeisel Lajos zombori lakosok javára 336 korona s járuléka erejéig 1913. évi április hó 29-én fogantatott kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 1150 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: butorok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járásbíró 1913. évi Pk. 418 sz. végzése folytán 336 korona tőkekövetelés, ennek 1913. évi február hó 13 ik napjától járó 5% kamatai és eddig összesen 54 kor. 60 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Zomborban adós lakásán leendő eszközésére 1913. évi június hó 19-ik napjának délutáni 4 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Zombor, 1913. évi május hó 20-án.

Styrum Mór,  
kir. bír. végrehajtó.

# TELTSCH GÁSPÁR

optikai, elektrotechnikai, mechanikai műintézete és bőröndgyára

Telefonszám 103.

**ZOMBOR.**

Petőfi-utca II. sz.

Szemüvegek, cvikkerek, látcsövek, lorgnók; vatta, hőmérők, sérvkötők, haskötők és egyéb orvosi és betegápolási cikkek állandó nagy raktára.

**Villamos csillárok óriási választékban.**  
Zsebvillanylámpák és állandóan friss elemek.

Villamvilágítási, házi csengők és villamoserőátviteli berendezések olcsón, gyorsan és szakszerűen eszközöltetnek. Lombfűrész-deszkák, minták és a hozzávaló kellékek.

**Táskák, kofferok, bőröndök**  
állandó nagy raktára és gyártási helye.

Szakmáimba vágó mindenféle javításokat olcsón elvállalom és gyorsan, pontosan eszközölöm.

	<p><b>A Zombori Iparosok Butorárucsarnoka</b> Rákóczi- (bajai-) ut, saját ház.</p>	
<p style="writing-mode: vertical-rl; transform: rotate(180deg);"> <b>A Zombori Iparosok Butorárucsarnoka</b> Rákóczi- (bajai-) ut, saját ház.         </p>	<p style="text-align: center;"> <b>ÁLLANDÓ BUTORKIÁLLITÁS,</b>            meglepetésszerű olcsó, a legmagasabb  <b>!! 100-79 igényeknek megfelelő !!</b> </p> <p style="text-align: center;"> <b>LAKÁSBERENDEZÉSEK,</b>  <u>uri szobák, szalonok,</u>  <u>ebédlők és hálószobák</u> <b>nagy raktára.</b> </p> <p>           Ugyanott egyéb ipari készítmények állandó raktára és eladási helye.            Elfogad a legmodernebb KÁRPITOS MUNRÁRAT és DISZITÉSEKET.         </p>	<p style="writing-mode: vertical-rl; transform: rotate(180deg);"> <b>A Zombori Iparosok Butorárucsarnoka</b> Rákóczi- (bajai-) ut, saját ház.         </p>
	<p><b>A Zombori Iparosok Butorárucsarnoka</b> Rákóczi- (bajai-) ut, saját ház.</p>	